

邵阳学院 2019 年度“双一流”建设资金绩效自评报告

学校根据《湖南省全面推进一流大学与一流学科建设实施方案》（湘政发〔2017〕3号）和《湖南省高校“双一流”建设专项资金管理办法》（湘财教〔2019〕2号）等文件精神，制订了《邵阳学院“双一流”建设方案》（邵院政字〔2018〕38号）和《邵阳学院“双一流”建设专项经费管理办法》（邵院政字〔2019〕48号）等相关文件，加强“双一流”建设与经费管理，按照“有所为，有所不为”的原则，突出特色和水平提高，一年来在“双一流”建设方面主要取得了以下成绩。

（一）人才队伍建设。学校专任教师的学历层次结构不断提高，使用人才工程建设经费 655 万元，支助与引进博士 33 人，教师中博士所占比例提升；选拔与支持青年教师 10 多名到国内外高校进修学习；评选校级特色学科带头人 16 人与学术带头人 42 人，共计支助 55 余万元，激发了学校高水平成员的教学科研工作潜力，高端人才脱颖而出，2019 年获评湖南省“芙蓉学者奖励计划”讲座教授 1 人、第十二批湖南省“百人计划”人才 1 人、湖南省“121 人才计划”5 人。

（二）学科建设。加强特色学科建设，2019 年新立项支助建设校级 B 类学科 6 项，使得优势特色学科布局结构优化，涵盖学科符合学校特色发展定位；加强对特色学科的图书资料与实验室等场地建设，特色学科硬件支撑条件进一步改善；进一步加大对研究生与本科生实习基地建设，提高实习基地育人效果。

（三）创新人才培养。加强对研究生的支助，经费 340 多万元，支持研究生开展学习与创新研究；大学生创新创业成效明显，支出 30 余万元

用于 2019 年湖南省大学生创新创业训练计划项目建设，共资助 45 个项目建设，发表论文 39 篇，获得授权专利 3 项，产生科技作品 2 项，在省级学科等竞赛中获奖 6 项，全国学科等竞赛中 2 获奖项；支持教师开展教学改革研究，支助省级教改项目 34 个，共计 46 万元；加强精品在线开放课程建设，着力打造“金课”工程，支助建设省级精品开线开放课程 7 门，继续支助校级精品视频公开课、精品资源共享课及 MOOC 建设项目 56 门；课程建设与改革显著加快，与行业、企业联合开发课程 45 门，编写校企合作教材 35 部；强化实践教学环节和创新创业教育基地建设，经费支助 80 万元额用于新建校企合作创新创业教育基地 3 个和省级校企合作创新创业教育基地建设，增强应用型人才培养能力；开展大学生创新创业教育中心场地、设施建设和导师队伍建设，聘请具有典范效应的 20 余位优秀校友做为中心兼职指导教师和派遣 3 位中心专职指导教师外出参加创新创业会议等学术活动；专业建设获得社会好评，有 13 个本科专业被评为省级一流专业建设点（居全省同类院校第一），参评的 4 个专业综合评价有获得 2 个 A 与 2 个 B 的优异成绩。

（四）学术交流合作。积极开展多方位、多维度的学术交流和学术研讨活动，建设一个学术形式多姿多样，学术内容丰富多彩，学术氛围浓厚热烈蓬勃发展的学术环境，2019 年总共举办了近 100 场学术讲座或学术报告，在教育部本科教学工作审核评估专家组进校现场考察期间，集中组织了各类学术报告与讲座 20 余场，一时间学术讲座大师云集，学术氛围浓厚，展示了学校热烈浓厚的学术氛围与学术环境。

（五）科学研究和产学研平台。科研平台建设和产学研合作持续推

进。继续支持 2018 年立项建设的“双一流”科研平台的“双一流”建设重点实验室 6 个、“双一流”建设重点社科研究基地 4 个、“双一流”建设产学研合作创新平台 4 个、“双一流”建设科技创新团队 4 个和省级科普教育基地“人体生命科学湖南省科普教育基地”建设，新增省级科研平台建设有邵阳学院湖南省院士专家工作站、湘西南中药开发利用湖南省工程研究中心、豆制品加工和安全控制湖南省重点实验室、生态酿酒新技术与应用重点实验室、新时代青年思想政治教育研究基地，使我校科研平台建设更上一个台阶；产学研合作有效推进，开展与邵阳地区中小企业的合作论坛会议，与邵阳企业签订校企科技项目合作协议 25 个，合计签约金额 1500 余万元；与企业共建产业学院，2019 年学校先后成立了“湘窖生态酿酒学院”，“邵阳学院智能制造研究院”，筹建“邵阳红”产业研究院，分别对接邵东智能制造产业，对接邵阳市优质农产品开发与服务等。

科学研究水平不断提升。高档次科研立项增加，2019 年科研立项达 290 余项，纵向科研项目立项经费 500 余万元，横向科研项目 120 余项，累计进校经费 700 余万元，累计进校科研经费突破 1000 万元，达到近 1300 万元，其中获国家社科基金 2 项，教育部人文社科项目 2 项，湖南省重点领域重点研发计划项目 2 项，其中有 1 项重点研发计划项目获得 100 万元的经费支持；加大对“双一流”科研项目的支持力度，2019 年我校立项“双一流”项目 85 项，其中重点项目 14 项，优秀青年项目 16 项，合计资助“双一流”科研项目经费 261 万元；2019 年学校与地方政府、企事业单位签订科技技术开发、技术服务与咨询、横向科研项目 120 余项，合同经费 2000 余万元，累计进校经费 700 余万元。

科研成果产出稳步提升，2019 年发表学术论文 1100 余篇，其中 SCI、EI、CPCI 等三大收录 71 篇，CSSCI 核心 22 篇，CSCD 核心 23 篇，人大复印资料 5 篇；出版学术专著 43 部；获得国家授权发明专利 18 项，实用新型专利 139 项，外观设计专利 1 项。

应用型成果和社会服务获得好评。“地方应用型本科高校‘产教融合，协同育人’人才培养路径的创新与实践”2019 年获得省教学成果奖二等奖；省社科评审委员会重大课题《湖南地方高校转型发展对策研究》成功结项，鉴定等级为优秀结题；“面向智能制造的多主体协同育人模式改革与实践”项目获评国家级新工科专业改革类项目；《地方院校育人模式再造》在《中国教育报（理论版）》上刊登（2019 年 4 月）。

（六）传承创新优秀文化。加强先进文化教育与宣传，在全校开展“习近平新时代中国特色社会主义思想”“三进活动”；加强校园文化建设，校团委从明德、求真、共生、超越四个类别建设立项 21 个和园工程项目，营造积极健康、活泼向上的校园文化；文化传承与创新不断推进，校党委书记邓党雄带队调研滩头木版年画、蓝印花布等国家级非遗项目，他创作的巨幅木刻版画作品《金色湘江》入选 2019 年的第十三届全国美术作品展览，《好奇的童年》进入中央美院的课堂，供大家品读。

在“双一流”建设方面还存在以下难题与不足：相对于学校的高质量发展要求，经费严重不足；尖端人才与领军人才严重短缺，引进与培育成效不佳；特色鲜明与高水平成果欠佳。

“双一流”建设办公室

2020 年 3 月 30 日